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A. DICTEE

B QUESTIONS
Document 1 

1. Citez trois exemples de souffrances communes à tous les combattants. 
Parmi les souffrances communes à tous les combattants on peut citer le froid, la boue, les privations de nourriture et d'eau, la présence des rats dans les tranchées et la présence des poux due au manque d'hygiène des combattants. 

Tous les soldats souffrent bien sûr de la violence des combats et du fait qu'ils ont peu de permissions pour voir leur famille. 

Enfin la censure veille à ce qu'ils ne donnent aucune information susceptible d'être exploitée par l'ennemi dans leur correspondance. 

Cette intrusion dans leur intimité est assez mal vécue par les combattants des deux camps.
Document 2

2. Que demande Viviani aux femmes et au nom de quoi ?

 Viviani demande aux femmes de remplacer les hommes dans toutes les activités de production au nom de l'intérêt supérieur de la nation et de la défense de la patrie. Dans les champs comme à l'usine, ce sont les femmes qui remplacent les hommes partis au front.
Document 3

L'emprunt 1915

3. Relevez deux éléments révélant qu'il s'agit d'une affiche de propagande ?
Le coq gaulois symbolise ici la France. 

L'Allemagne représentée par le soldat armé d'un fusil et d'une baïonnette ploie le genou devant l'attaque du coq. 

Visiblement, les sympathies du dessinateur vont vers le volatile. 

Ce dessin est accompagné d'une invitation au public à verser son or pour la victoire de la France. Le parti pris de l'auteur de l'affiche est clair. Il s'agit de mobiliser les finances des épargnants vers les buts de guerre. 

REDACTION
Imaginez une lettre de Jean Déléage (20 à 30 lignes) à son épouse pendant les combats de la guerre de mouvement en Août-septembre 1914, alors que les français repoussaient l’offensive allemande sur la Marne.
